

每当建军节到来之际，父亲就会将这面军旗拿出来，对我们子女进行革命传统的教育。那些故事，我们听了一遍又一遍，伴随着我们一步步成长起来……

军旗 军旗

1943年，父亲在新四军第七师任骑兵排排长。在炮火连天的抗日战场上，新四军采取灵活多变的游击战术，打得敌人丢盔弃甲，溃不成军。

父亲至今还保存着当时新四军的一面军旗。这面军旗，父亲看得无比珍贵，一直珍藏着。这面军旗的上面，还残存着斑斑血渍和弹药灼烧的痕迹。父亲说，为了保护这面军旗，曾牺牲了许多新四军战士宝贵的生命。看到这面军旗，新四军战士就会冲锋陷阵，奋勇杀敌。军旗就是号角，军旗就是胜利，军旗就是使命。

父亲说道，在一次战斗中，为了保护这面军旗，有个名叫王大森的人，不幸英勇牺牲，年仅18岁。王大森16岁就参加了新四军。在战斗中，王大森英勇顽强，奋勇杀敌，他立下了赫赫战功。

有个名叫陈东水的人，是一名山东汉子，他身体壮硕，身背一把三尺多长的大刀。他挥舞起大刀来，像一阵寒风“嗖嗖”地刮过来，人称“陈大刀”。一次，“陈大刀”与战友们袭击一座鬼子的炮楼。他抡起大刀左砍又劈，敌人倒下一大片。突然，他看到一个鬼子端枪正要向高举军旗的新四军战士射击，他飞身跃起，用自己的身体阻挡了飞来的子弹……

他是一名军旗手。新四军解放了他的家乡后，他就跑到新四军部队，要求参加新四军。首长问他叫什么名字，他说，我叫“放牛娃”。首长看到他个子矮小、瘦弱，就交给了他一面军旗，让他当一名军旗手。他高兴极了，把那面军旗紧紧地抱在怀里，像捧着个宝贝似的……

一次，在反“扫荡”战斗中，“军旗手”在部队发起进攻，高举军旗向前冲锋的时候，不幸中弹牺牲。牺牲时，他用尽全身力气将军旗矗立在地面上，双手紧紧地攥住旗杆，鲜血染红了军旗下地面上的泥土……直到牺牲，大伙也不知道他真实姓名叫什么名字，只知道他叫“军旗手”。

……

建军节来临之际，父亲和他的几个老

永不褪色的军魂

李良旭

战友，在子女搀扶下，来到烈士陵园。他们手捧着那面被鲜血染红的军旗，向曾经并肩战斗过的战友和无名烈士墓默哀、敬礼。

大山无语，清风阵阵。空谷间，人们眼前仿佛出现了一面鲜艳的军旗，那面军旗，在迎风招展，猎猎作响……

大刀之歌

父亲最爱唱的一首歌是“大刀向鬼子们的头上砍去”。每当唱起这首歌，父亲就仿佛又回到了那战火纷飞的抗日战争时期，沉浸在那激情燃烧的峥嵘岁月里。

父亲深情地说道，在那艰苦卓绝的抗日战争年代，这首歌曾激励了新四军战士昂扬的战斗激情，取得了一个又一个战争的胜利；唱着这首歌，战士们冲锋陷阵，所向披靡；敌人听了这首歌，闻风丧胆，抱头鼠窜。

1943年3月，父亲是新四军第七师的一名新四军战士。当时，部队驻守在一个名叫石筒镇的地方。

那时，由于弹药十分紧张，战士们每个人都配备了一把大刀：这大刀有3尺长，10公分宽，刀口锋利无比，散发着闪亮的寒光。那时对战士有个严格的规定：在战斗中，能用大刀的，决不能用枪，为的就是节约每一颗子弹。

战斗间隙，战士们挥舞着大刀操练，个个威风凛凛，生龙活虎：腾、挪、跳、跃，一招一式，令人眼花缭乱。战士们常常边挥舞着大刀，边唱“大刀向鬼子们的头上砍去”这首歌，气势恢宏，响彻云霄。

1943年8月的一天，日本鬼子和伪军共一万多人，趁着云高天黑，仗着自己武器精良，气势汹汹地直扑我新四军师部，妄图一举歼灭我新四军第七师。师首长得知情报后，为了保存革命的有生力量，迅

速将主力部队秘密地转移了，留下一部分战士来伏击敌人，打乱敌人的进攻部署，彻底打垮敌人的嚣张气焰。

父亲与留下来的战士们悄悄地进入埋伏区域，当敌人大摇大摆地进入我伏击圈时，指挥员一声令下，战士们从黑暗中冲了出来，他们个个奋勇当先，挥舞着手中的大刀，冲向敌群，一阵猛砍猛杀。

日本鬼子和伪军遭到这突如其来的一阵砍杀，全都惊慌失措，乱作一团。战斗进行了一整天，敌人丢下了几百具尸体，狼狈地逃了回去。

这一次，日本鬼子妄图“围剿”我新四军第七师的计划彻底破灭，他们也真正地领教了新四军大刀的利害，从此后，日伪军龟缩在碉堡里，再也不敢轻举妄动了……

时过境迁，物换星移。当年战火的硝烟早已散去，但“大刀向鬼子们的头上砍去，全国的同胞们万众一心……”这首歌，仍然具有强烈的艺术感染力和战斗力，催人奋进，催人警醒……

抗战日记

整理父亲遗物时，发现了一本破旧的日记本。打开日记本，发现泛黄的纸张上面记录了一篇篇日记。我不禁好奇地翻看着这些日记，这一看，不禁让我心潮起伏，思绪万千。这些日记，充满了战火硝烟的气息，我仿佛听到了战马的嘶鸣和军号的嘹亮……

1943年5月12日 星期三 阴
战斗刚刚结束，战火的硝烟还在天空弥漫。今天，一小队日伪军大约一百多人，气势汹汹地进山扫荡。我新四军第七师二营三排的战士们，奉命阻击敌人。战斗在清晨7点钟打响。当敌人进入我伏击圈时，随着指挥员一声令下，我三排的战士们轻重武器一起向敌人猛烈射击，敌人

顿时惊慌失措，乱作一团。我军乘敌人站立未稳，一个冲锋，打进了敌人。敌人丢下十几具尸体，仓皇逃跑了。此次战斗，共俘虏2名日军、6名伪军，缴获枪支18支，子弹1000多发。

1944年8月19日 星期六 晴

今天，又有37名热血青年来到部队参加了新四军，我们排来了8名新战士。这些新战士全是穷苦人出身，他们怀着对日本侵略者的无比仇恨，怀着了一颗杀敌报国，让劳苦百姓翻身得解放的强烈愿望，参加了新四军。这些新参军里有一个叫李昌木的新战士和我还是老乡。他兴奋地告诉我，这次村里共有12名年轻人一起参加了新四军，有个才结婚两天的的小伙子，在新娘子支持下，也报名参加新四军。

我兴奋地说，让我们一起苦练杀敌本领，多杀鬼子，立战功，戴大红花。

1945年5月2日 星期三 晴

今天，在根据地举办了一场军民联欢会，在打谷场上临时搭起了一个戏台子，吸引了四面八方的乡亲们前来观看。新四军战士与当地老百姓共同联欢，联欢会充满了欢快、喜庆的气氛。《大刀向鬼子们的头上砍去》这首歌，成为战士们表演最多的曲目，有独唱、歌舞、快板书……乡亲们表演了独幕剧《斗地主》，表演得惟妙惟肖，引起了一阵阵热烈的掌声。

抗日战争进行到最艰难时刻，但是我根据地军民依然对革命取得最后的胜利充满了必胜的信念。联欢会展现了我抗日军民决心抗战到底，誓把日本侵略者赶出中国去的决心！

……
这本血染的“抗战日记”，是父亲留给我最宝贵的遗产。我要将这本“抗战日记”一代代传下去，牢记初心，让后人永远不忘那段血与火的历史，我们的前辈们是怎样在那种困难条件下，浴血奋战，不惜牺牲自己宝贵的生命，才换来的今天幸福、美好的生活。



儿时，父亲带着我去公园的游乐场，必玩的项目就是射击打气球。或许是运气太好，每次都能赢到奖品，于是自认为是天生的神枪手。童年的玩伴说，每个神枪手都有属于自己的枪，而且玩具枪本来就是男孩子的“军火库”中的标配武器。跟父母又哭又闹，可他们毫不理会：危险，不买。

攒钱，攒钱，我“省吃俭用”偷偷地积攒了两个月零用钱，买了一把心仪的玩具手枪，毫不夸张地说，天天把玩，抱着睡觉。本来有些生气的父母看我如此喜爱，也就没说什么，只是让我注意安全。可惜是祸躲不过，在之后的一场玩具枪战役中，我被敌方狙击手一枪爆头，打在眼眶上，“光荣”负伤，住院一周。稍大些的时候，一部部战争片让我激情澎湃，《英雄儿女》中的王成，《闪闪红星》中的潘冬子，《小兵张嘎》中的嘎子，《平原游击队》中的李向阳等等英雄早已铭记心中，而每当电影片头“八一电影制片厂”中嵌有“八一”两字光芒四射的五星出现在银幕上时，我的精神便会为之

一振。童年虽懵懂，但梦境亦真实；当兵，就是我心之所向；军营，就是我身之所往。记得初中课间操，全班走队列，同学们都很随意，而我是队伍中的一个另类，目不斜视、动作干净利落、前后摆臂到位、拐弯必须直角、喊口号喊到嗓子发哑。面对同学们的指指点点，我根本不在乎，因为在在我看来，作为一个军人就应该这么走。怀揣着一颗懵懂“当兵梦”，我一步步成长起来，拥有了一个健硕的体魄和坚韧的内心，隐约有点军人的气质。

那年秋天我考上了首都的一所大学。入学不久便去廊坊的一处军营参加军训。我是唱着歌走完军训的。从“向前、向前、向前，我们的队伍向太阳

男儿当兵梦依旧

张春波

阳，脚踏着祖国的大地，背负着民族的希望，我们是一支不可战胜的力量……”唱到当初离开家乡，带着青春梦想走进部队……”我的一日生活始终有军歌为伴。晨曦，用冲破天际的歌声唤醒沉睡的黎明；行军时，将歌声撒在路上，引来路人敬仰的眼神；训练间隙，用拉歌代替休息，其仗势不逊于一场敌我遭遇战；夜幕降临，用歌声告别一天摸爬滚打的疲

累。军歌嘹亮，使我热血沸腾，但确切地说，它不是唱出来的，而是喊出来的，或者说是在吼出来的更为准确，一曲军歌吼出真心。

大学毕业，因为家庭和个人原因，我进入一家事业单位，与文字打起了交道，“当兵梦”擦肩而过，弃武从文。但是我的军旅梦，并没有因为从文而终止，反因为眷恋而更加深刻，总是在梦中常常浮现，愈发清晰挥之不去；我穿上了真正的国防绿，走进了部队，成为一名士官，在军营里执拗放哨，在训练场上苦练本领，在边防线上守卫国土……

……
梦醒时分，吟出我的豪情壮志：“男儿何不带吴钩，收取关山五十州。请君暂上凌烟阁，若个书生万户侯？”爱军习武，保家卫国，我将怀梦前行；男儿当兵梦依旧！



我是一个兵

(组诗)

杨定祥

立正
60度的角，支撑精气神
是青春阳光的标杆
挺拔傲然的姿势
连寒风中的白杨也羞涩

年轻的军姿
是一枚绿色的钉子
紧紧钉在军营里

军装
裹着金戈铁马的气魄
金色年华闪烁的荣光，挂在胸膛
物物英姿，是天下最亮丽的绿色风景
让森林和花朵失色

军装，是支美妙的乐曲
奏响战士的壮志豪情

齐步走
刀切成的队列，像一截长城

在进行曲的节拍里威武，雄壮，铿锵
一排移动的青松
纪律在里面穿针引线
一串绿色的火焰
点亮青春和理想

别战友
挥别，致意
模糊的目光和哽咽的声音
脆弱成湿润柔軟的丝线
担不起大浓的相聚
担不起大重的别离
阳光洗亮的情感
瞬间凝结成美丽的风景

酸与甜，苦与乐
人生就像是站台
每一次相聚，都是一段美好的回忆
每一次离别，都有一个温馨的故事



我找到了家族的血脉 却迷失了自己的方向

三

春天也不过是毫无保留的活色生香
不过是一声声过往不歇的如期山歌
那些清贫的节拍 那些亘古不变的中古音 又何尝不是故乡人迁徙的印记

其实，每条江河都藏着一个太阳
每一次春风都将过往唤醒
桑麻 云朵 学堂 以及心中
闪烁的凤凰

然则，我更愿意相信
春天就是一条会开花的河

庚子清明，众神沉睡，我扛着一座村庄
走向坛城，走向年少，梦想再次策马江南
赤足踏遍五岭 在接近李白的地方
把悲鸣的长剑安放



诗与画

孟伟/摄影 李春鸣/诗

大河流淌，在我故乡山野 沿着岁月的曲曲弯弯 怀抱船帆，缓慢、有力而持久

披着金光，让黑暗避开了道路 它进入漆漆的土层 触及深深的根部

诗歌

军人群像

(组诗)

马从春

左权

从黄埔军校到革命战场 从长征到百团大战 将军—— 你披荆斩棘奋勇无畏

好男儿矢志保家卫国 犯我中华不可忍 穷途末路的日寇 螻蚁般遭到迎头痛击

因为对这片土地爱得深沉 你化为青山一座 用视死如归的品格 永远守护着华夏的大地

董存瑞

一个小小的碉堡 阻挡不了 解放军战士的步伐 和一颗解放全中国的心

为了新中国 为亿万劳苦大众 你一往无前 早已将生死置之度外

就算是牺牲 也要保持站立的姿势 深情注视着 共和国的明天

黄继光

从地主家的放牛娃 到志愿军的战斗英雄 你不朽的名字 响彻中朝两国广袤的大地

机枪眼不可怕

敌人已经胆怯 奋勇向前的身影 就是移动的钢铁长城

胜利终将属于我们 因为你宽阔的胸膛里 装满中国军人的豪迈 和奔腾不息的长江黄河

雷锋

一个平凡的名字 像三月的小草 在祖国的春天里发芽 成长为代代学习的雷锋精神

为人民服务 和平的年代里 你用装满火车的好人好事 诠释了解放军的时代精神

雷锋已逝 精神却永存 千千万万新时代的雷锋 正为共和国的大厦添砖加瓦

景海鹏

从地球开始出发 用忠诚和生命抵达 中国军人的名字 闪耀在茫茫的太空

三巡苍穹 英雄的航天员 肩负党和人民的重托 成为新时代的改革先锋

鲲鹏展翅九万里 以大海般的宽阔胸怀 心系强国强军之伟业 时代楷模引领中国梦

袁孝友

英霍北坡，淮水之南，大美六安。 望大别山上，群峰竞秀，天堂峡谷， 叠瀑飞泉。 涒水滔滔，良田百万，城镇乡村春意 酣。

泉城美，有山清水秀，屏障东南。

水山如此斑斓。风景好，人间仙乐

园。 看生态茶谷，有机名片，江淮果岭， 桃艳人欢。 药库西山，钟灵毓秀，六大珍珠光彩 鲜。

新时代，建红军土地，将帅摇篮。

更多的时候，春天用烈酒和鲜花 来遮掩一个少年凄凉的内心 那些 似锦的田野 斧头闪光 犁耙铿锵 柴火又正旺 炊烟中的叫儿喊女声 漫山遍野

我记得这些农事 顺天而为 又赤脚 奔跑 只为抢一份繁育 如果谷子发芽 就会跟着月光 一直响到深夜

致敬墙角那一辆廿八寸单车 曾经 它带着我的梦想 从沙土路 踩向布山之北 就算 泥屋颓圮 农田危急 瓦房深处 仍有我一段羞耻的秘密

致敬衣架上这一顶旧军帽 顺着春水 拂去它经年的 征尘 当一个少年热血沸腾 当书生变成士兵 就像爱情

不衣锦也返乡

——庚子清明记

高瞻

盛开 就像水遇到了泥

致敬身边的父母大人 面朝黄土背朝天三十余年 一朝深居城市又三十余载 仍每年四季催唤返乡 我深知 这是粗茶淡饭后的血浓于水 但绝不是衣锦返乡

致敬这一座屹立三百年的祠堂 曾经书声琅琅 曾经我在这里 度过小学时光 而今却张灯结彩 梵音袅袅 在这里